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ВВЕДЕНИЕ

   Одной из необходимых и важнейших сторон подготовки магистра по направлению 54.04.01 Дизайн является обеспечение  прочного усвоения им современных приемов методологической организации проектного процесса.

   Превращение общих представлений о закономерностях формирования проектируемого объекта в очередность  проектных действий — дело достаточно сложное, так как различные объекты проектирования имеют свою специфику. 

   В любом дизайн-проектировании  все варианты решения поставленных задач можно разделить в самом общем виде на две большие группы:

Первая - внесение новых качеств в облик или функционально-техническую структуру объектов или систем, уже знакомых потребителю — эта деятельность называется «проектирование по прототипам» (по аналогам);

Вторая - создание принципиально новых объектов, где синтезируются не встречавшиеся раньше структурные, технологические и образные параметры — эта деятельность называется «проектирование без аналогов» (или безаналоговое проектирование).

    Если для первой группы объектов речь идет о совершенствовании, модернизации уже зарекомендовавшего  себя проектного решения или применении имеющейся структурной схемы к новым обстоятельствам, то вторая группа задач возникает, если известные способы решения проблемы жизнедеятельности исчерпали себя, если появились новые социально-культурные условия, а главное - если появились новые проблемы социального, художественного, научно-технического плана.

   В связи с динамичным развитием социально-культурных процессов и научно-технического комплекса в новом столетии основной для каждого дизайнера становится вторая группа задач, и современная методология дизайн-проектирования ориентирована именно на полноценное и эффективное решение задач этой группы. При этом, методология проектного поиска в дизайне имеет универсальный характер, то есть она действительна для самых разных проектных задач, в том числе, и для задач первой группы объектов. По этой причине настоящие методические указания ориентированы на решение задач, прежде всего, безаналогового проектирования, но важно иметь ввиду, что подобная постановка учебных задач не исключает обязательного подэтапа предпроектного анализа, посвященного выявлению уровня проектирования в той области, где предстоит работать проектируемому объекту, изучению технологических процессов и материалов, применяемых при формировании подобных объектов.

Цель и задачи дисциплины

В соответствии с общими целями ООП ВО Дизайн целью освоения дисциплины «Дизайн-проектирование» является:

- приобретение студентами способности синтезировать набор возможных решений задач или подходов к выполнению проекта. Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

- обеспечение готовности студента реализовывать проектную идею, основанную на концептуальном, творческом подходе, на практике;

- обеспечение способности студента составлять подробную спецификацию требований к проекту.

Квалификация магистра дизайна предполагает знание основ проектного мастерства, закономерностей формообразования, умение воплотить свой авторский замысел в дизайн-проекте, посредством конфигурирования пространственной структуры

1.2 Задачи дисциплины.

-  дать представление  об основах проектирования объектов дизайна;    

-   познакомить студентов с методами предпроектного анализа;

- научить генерировать проектные идеи структурирования визуальной предметно-пространственной среды; 

- помочь студентам освоить основы концептуального проектирования объектов дизайна;

- дать представление о типологии объектов дизайна и специфике их проектирования;

- научить студентов использовать выразительные средства композиции в процессе формообразования;

- способствовать накоплению опыта решения задач по оптимизации общественных пространств;

- сформировать навыки разработки элементов технической документации в процессе проектирования;

- закрепить на практике знания, полученные по другим дисциплинам блока    

Методические указания по проведению проектного процесса
   В дизайн-проектировании появление и становление новых решений не является событием случайным и неуправляемым. В теории и практике дизайна сформировалась методика проектного процесса. Целью любого проектного процесса является разработка и представление проектного замысла. Проектный процесс имеет структуру, интегрирующую все этапы проектирования в стройную систему последовательных действий. Ниже мы приводим поэтапную структуру проектного процесса в учебном проектировании. Профессиональная проектная практика, формально, более  свободна в выборе стратегии и тактических приемов, поскольку зависит от множества факторов. В учебном проектировании важнейшей задачей является усвоение методики проектирования, в том числе практическое владение навыками грамотного ведения проектного процесса в соответствие с логикой его этапов.

Основными этапами проектного процесса являются: предпроектное исследование, анализ проблематики проекта, разработка концептуального решения, эскизная проработка концептуального решения, разработка технической документации, подготовка презентации проектных решений. Рассмотрим более подробно каждый из этапов работы.

1.1 Предпроектное исследование

а) ознакомление с темой проекта

Прежде, чем приступать к процессу проектирования, необходимо внимательно ознакомиться с темой и сферой исследования. Важно определить место своей темы в ряду родственных и прочих, по сути, разобраться в специфическом отличии темы, определить характер этих отличий, их глубину, значимость и т. д.

Необходимо собрать материал по теме: исторический, документальный, нормативный, библиографический. На данном этапе определяется  объект и предмет исследования, формулируются цели и задачи, разрабатывается гипотеза работы.

Уточняя тему, выявляется детальное своеобразие изучаемого объекта, конкретизируются обстоятельства создания аналогичных исследуемому объекту прототипов, изучаются условия его функционирования, история вопроса (хронология, этап, период времени), масштаб  и диапазон проблем, уровень значимости, степень конструктивной, функциональной и технологической сложности. Форма, в которой может осуществляться ознакомление с темой - создание графических или объемно-пространственных композиций (см. приложение А, Б, В), далее – клаузур, в процессе создания которых выявляются пластические коды темы и объекта. Клаузура, как неотъемлемый инструмент поискового процесса, позволяет расширить смысловое поле поиска, сформировать более точные и обширные ассоциативные ряды, отобрать актуальные образцы формы. Примерная форма выполнения и пластическое содержание клаузур представлена в приложениях. 

б) изучение предпроектной ситуации

На этом этапе необходимо сконцентрировать внимание на проектируемом объекте и выявить существующее на современном этапе положение дел, состояние объекта или обстоятельств, определяющих его актуальность и значимость. Важно составить свое субъективное отношение к объекту, возможно, опираясь на собственные впечатления или на авторитетное мнение авторов аналогичных объектов проектирования. Поднять эффективность исследовательского этапа помогут зарисовки, кроки, фото-фиксация, направленные на выявление визуальной специфики и функциональных особенностей объекта. Чем шире и  разнообразнее будет информационное поле, которое удастся проработать, тем результативнее будет протекать работа на следующих этапах. 

в) знакомство с аналогами и прототипами

Изучив максимально доступную информацию по теме проектирования, составив собственный «портрет» проектируемого объекта, необходимо познакомиться с практикой и историей проектирования подобных объектов уже состоявшихся и опубликованных. Важно не только внимательно просмотреть визуальный материал существующих подобных объектов, но и провести собственный анализ с изложением наиболее важных выводов. Это поможет предварительно наметить векторы проектной работы в процессе осмысления полученной информации. 

Проектная работа «по аналогам» наиболее подходящая стратегия для формы самостоятельной работы студентов, так как изучение решений аналогичных объектов помогает ускорить процесс поиска направления проектирования, использовать существующий опыт с его переосмыслением, избежать проектных ошибок. 

Предпроектный анализ кроме теоретического и пластического знакомства с темой должен содержать исследование проблематики, связанной с объектом, его функцией, морфологией, пластикой. Подробное изучение проблем, фиксация противоречий и конфликтов предпроектной ситуации даст возможность сформулировать проектные задачи. 

Результаты предпроектного исследования по пунктам обобщаются в теоретической части курсовой работы и могут сопровождаться иллюстративным материалом, размещенном в разделе «приложение».
1. 2 Анализ проблематики проекта

Всякое дизайн-проектирование – это, прежде всего процесс, направленный на рассмотрение, анализ  и поиск решения определенной проблемы или комплекса проблем. Поэтому важной составляющей предпроектного исследования является работа, направленная на выявление и анализ конфликтов и противоречий, присущих функциональному содержанию проектируемого объекта. На этом этапе, на основе выявленных коллизий, формулируется весь спектр проблем, разрешение которых возможно средствами дизайн-проектирования. Внимательное рассмотрение и осмысление проблематики объекта позволяет, во-первых, выявить среди прочих приоритетные проблемы функционирования объекта, во-вторых, сформулировать соответствующие проектные задачи, определить стратегию и тактику их решения.

1.3 Разработка концептуального решения

Этап генерирования концептуального решения – наиболее значимый, кульминационный  этап проектного процесса. Он являет собой формирование комплекса базовых обобщенных проектных предложений, основанных на результатах предпроектного исследования. Концептуальное решение содержит принципиальные установки и ограничения, которые будут далее определять направление работы на стадии эскизного проектирования. Структура концептуального решения включает образную идею проекта, функциональное содержание объекта, структурные основу объекта, характер пластики элементов объекта, цвето-световую среду. Визуально, концепция проекта может быть реализована в одной комплексной композиции или в нескольких композициях, максимально убедительно демонстрирующих принципиальное проектное решение. 

а) образная идея

Типичными или родовыми признаками любого объекта дизайна является его двуединая функциональность, которая складывается из утилитарной функции объекта и эстетической функции. Утилитарная функция объекта выражается в его потребительской стоимости и определяет его как материальный объект, который необходим для протекания некоего физического процесса, например: стул – предмет для сидения. Эстетическая функция проявляется в эстетической выразительности внешней формы объекта, вызывающей эмоциональную рефлексию или переживание. Эстетическая выразительность формы объекта определяется образной идеей, заложенной в основу пластической конфигурации (формы) объекта.

Для обеспечения пластической цельности и гармоничности формы проектируемый объект должен пройти стадию формообразования, которая может быть успешной и адекватной только тогда, когда форма рождается на основе художественного образа. Образ или образная идея, в свою очередь – это сложный синтез метафор, сравнений, аллюзий, эмоциональных рефлексий, возникающий в сознании. Образ как комплекс эмоционально окрашенных смыслов и символов  нацелен на генерирование определенного эмоционального переживания. «Вызревший образ» в процессе поиска обретает свой пластический эквивалент. Фиксация образной идеи осуществляется в формате клаузуры – плоскостной или объемно-пространственной композиции, направленной на выражение образного содержания проектируемого объекта и дает возможность сформировать концепцию проекта. 
б) уточнение функционального содержания объекта

Важно помнить основополагающее правило в проектировании объектов дизайна: форма следует функции. Должны быть учтены взаимосвязи пластической структуры объекта и его функциональным назначением. Концептуальное решение должно содержать отчетливые версии функции объекта, реализующие программную специфику объекта и возможные инновационные дополнения.  
в) обобщенные конструктивные и пластические предложения

Кроме образного и функционального содержания объекта, концепция определяет особенности конструкции, технологические ограничения, выбор палитры материалов, цветовое решение, характер пластики и, естественно принцип взаимодействия всех этих составляющих. Заявленные в концептуальном решении установки являются определяющими и могут рассматриваться как программа для дальнейших этапов проектирования. Разумеется, на стадии эскизного этапа могут возникнуть некоторые уточнения и дополнения к базовым концептуальным положениям, но они не могут глобально менять концепцию проекта.

1.4 Разработка концептуального решения

Все, что в концепции проекта имело обобщенный, стратегический характер, на этом этапе приобретает качества обоснованной реальности с убедительными предпосылками материального существования. Заявленные в концепции качества объекта, в процессе эскизной проработки приобретают точные параметры. На этом этапе выполняются поисковые эскизы, уточняющие детали формы, нюансы колористического решения, особенности конструкции. Конкретизируются пропорции и размеры, узлы соединения, качество материалов с учетом эстетической привлекательности, психологии восприятия, функциональной целесообразности, технологической и эксплуатационной состоятельности, эргономики. Предварительные эскизы детализируются от общего к частному.

Результатом эскизного этапа должен стать исчерпывающий комплекс подробной информации по решению конструктивных схем, характеру соединения элементов, используемым материалам, фактурам поверхностей; перечню используемых шрифтов, характеру верстки, форматам, способам печати, особым технологиям обработки и т. д.  

1.5 Разработка технической документации

Теперь, когда проектные предложения обрели подробно проработанные черты – необходимо разработать исчерпывающую нормативную документацию по реализации в материале всего, что предлагает проект. Уровень проработки технической документации зависит от многих факторов процесса реализации и индивидуально корректируется с учетом технологических возможностей производства, бюджета, временных и организационных ресурсов.

Различные сферы дизайна (графический, средовой, предметный) имеют свою технологическую специфику. В соответствие с выбранным объектом проектирования разрабатывается комплект технической документации, содержащей необходимое и достаточное количество информации для полноценной реализации проектного замысла. Формой подачи информации являются схемы, чертежи, графики, таблицы, аннотации,  поясняющие тексты и рекомендации по предпечатной подготовке изданий и т. д. 

1. 6  Подготовка презентации проектных предложений

На этой стадии предложения автора проекта должны получить убедительное визуальное оформление. Для этого необходима разработка общей экспозиции проектных материалов, подготовка графической, объемно-пространственной (макетной) части проекта для показа. 

Оптимальной формой презентации проектного замысла может служить серия модульных панелей (планшетов) с иллюстрациями, чертежами, схемами, графиками. Количество и размер панелей определяется объемом и структурой представляемой информации. Распределение визуальной информации о проекте подчиняется логике и иерархии важности информационных блоков. 

Презентация проектных предложений должна обладать убедительностью, ясностью, быть графически выразительной и стилистически адекватной. Кроме того, представление проектных материалов должно отвечать профессиональным требованиям к художественным качествам визуальной части проекта. Проектные идеи, представленные в графически   неубедительной форме, сложно воспринимать и анализировать.  Невнятное представление проектных материалов существенно затрудняет восприятие проектного образа и снижает качество дизайн-проекта как произведения проектного искусства. 

В рамках рабочей программы дисциплины «Дизайн - проектирование» Предусмотрено выполнение лабораторной работы:
Разработка развернутой концепции объекта средового дизайна (предметно-пространственная среда общественного назначения)

Уточненная тема лабораторной работы: 

Разработка дизайн-проекта оптимизации фрагмента городской среды

Структура лабораторной работы включает:

а. Разработка пространственных, конструктивных и пластических свойств объекта. 

б. Проектирование объекта экспозиционного оборудования тематического экспозиционного пространства.

Дисциплина « Дизайн - проектирование » осваивается практически на примерах и заданиях, сориентированных на решение творческих задач. Разрабатывая новые, оригинальные проекты экспозиции, студент должен знать специфику и методологию  формообразования иструктурные факторы пространства, владеть приемами проектного поиска и гармонизации пространства. Задания дисциплины « Дизайн - проектирование » составляются ведущим преподавателем и утверждаются кафедрой. Выдаваемые на занятиях задания сопровождаются вводными лекциями, в которых излагаются сведения о традиционных приемах проектирования, современных тенденциях и экспериментах в этой области дизайна. Студентов знакомят с аналогами и прототипами, характерными особенностями проектирования тех или иных объектов, определяются цели, ставится учебная задача. Водные лекции включают в себя необходимую дополнительную информацию: перечень специальной и справочной литературы, визуальный материал на цифровых носителях, нормы и стандарты, технические условия и т. д. 

     По результатам выполнения лабораторных работ проводятся обсуждения с указанием достоинств и недостатков выполненных заданий.

Методическая последовательность выполнения лабораторной работы: 

С целью обеспечения наиболее эффективного усвоения материала, лабораторные работы выполняются с соблюдением алгоритма практических действий. 

1. Вводная беседа и выдача задания; 

2. Анализ задачи, установка цели и пути реализации данной задачи;

3. Эскизирование;

4. Промежуточный просмотр и методический разбор результатов выполненного объема работы;

5. Окончательное завершение выполнения задания.

Аудиторная работа над заданиями сопровождается самостоятельной работой студента во внеурочное время.

Самостоятельная работа студента — одна из важнейших форм овладения знаниями. Самостоятельная работа по дисциплине « Дизайн - проектирование » включает работу по подготовке и выполнению лабораторных работ в дополнение к аудиторным часам.

Выполнение лабораторной работы

Прежде всего, соблюдая общую методическую последовательность проектного процесса, необходимо провести полноценное предпроектное исследование.

В предпроектном исследовании необходимо внимательно ознакомиться с функциональным содержанием проектируемого объекта, выяснить цели, условия и ограничения в процессе его функционирования.
Важным этапом предпроектного исследования является сбор информации о существующей ситуации, проблематике и противоречиях, которые проявляются в процессе функционирования.
Предпроектное исследование позволит разработать концепцию экспозиционного пространства.

Концепция проекта станет основой эскизного поиска с уточнением основных элементов и оборудования пространства.

1. Продуктивным процесс разработки развернутой концепции средового объекта может быть только при условии глубокого изучения особенностей композиционной выразительности формы объекта, потенциала   ее эстетического воздействия, алгоритмов ее проектирования и материального воплощения. 

Прежде всего, необходимо познакомиться с особенностями выбранного фрагмента городской среды, почувствовать взаимосвязь ее элементов. Наиболее полно это можно сделать только в процессе аналитического изучения объектов с рассмотрением специфики их функционирования. 
Перед началом процесса проектирования необходимо выбрать конкретный фрагмент городской среды с выраженной общественной акутальностью.

В выборе темы студенту необходимо уточнить направленность выбранной темы, ракурс ее рассмотрения и диапазон подлежащей изучению информации. Такое уточнение темы важно в качестве формы задания на проектирование.  

Далее необходимо определить объем фактологической информации, то есть информации содержащей историю вопроса, особых фактов, событий связанных с темой,  и подробную аналитическую фото-фиксацию пространства.

В основе проектного поиска должны быть серьезные материалы предпроектного исследования, нацеленные на изучение аналоговой базы, проектируемого объекта, перечня проблем и противоречий, характерных для  исходной ситуации. Изучение объекта должно определить ряд характеристик и ограничений, связанных с функциональной спецификой фрагмента среды. Одним из наиболее важных и ключевых элементов, подлежащих внимательному изучению, является генплан.
Генплан – это комплекс информации, содержащий исчерпывающую структурную схему фрагмента городской среды в масштабе с указанием высотных отметок, объектов, расположенных на генплане, инженерных и транспортных сетей и т. д.

2. Основным этапом выполнения работы следует определить разработку проектной идеи объекта, которая составит стержневое содержание концепции. Проектная идея – синтетический замысел, основанный на переосмыслении, проработке информации, накопленной в процессе предпроектного исследования. В проектной идее видение качеств формы, структуры, пространственных пропорций экспозиционного пространства соединены в композиционную иерархию с выраженным контрапунктом взаимоотношений элементов. 

Базовой частью проектной идеи является образная идея, метафора, выражающая особое эмоциональное состояние и смысловое содержание объекта, его семантику.

Роль образной идеи при проектировании экспозиции особенно важна, поскольку экспозиционное пространство большей частью функционирует как ассоциативное пространство и обеспечивает  усвоение экспозиционной информации посредством образов и метафорической пластики.

Представление проектной идеи должно учитывать масштабные отношения фрагмента среды, отведенного объекту.

Лучший способ показа проектного замысла – объемно-пространственный макет, выполненный в масштабе 1:50 или 1:100 в зависимости от размера объекта, его сложности, наличие мелких деталей и элементов, и его пространственного контекста.

3. Важнейшим шагом на пути эскизной проработки проектной идеи является уточнение тематического плана в контексте генплана объекта. Выполнение эскизной части с одной стороны определяет пластический строй формы объекта, с другой – технологическую структуру с подробным изложением на генплане объекта всех его элементов. 

Для выполнения лабораторной работы студенты могут использовать компьютерные векторные, растровые и объемно-пространственные редакторы Corel Draw, Adobe Photoshop, 3DS Max, браузеры для поиска информации в глобальной сети Интернет, поиска информации в базах данных.
Перечень источников, рекомендуемых при выполнении лабораторной работы:
1.Старикова, Ю.С. Основы дизайна : учебное пособие / Ю.С. Старикова. - М. : А-Приор, 2011. - 112 с. - (Конспект лекций. В помощь студенту). - ISBN 978-5-384-00427-1 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=72693
2. Тарасова, О.П. Организация проектной деятельности дизайнера: учебное пособие / О.П. Тарасова; Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Оренбургский государственный университет». - Оренбург : ОГУ, 2013. - 133 с. : табл. - Библиогр.: с. 118-123. ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=270309
3. Аристов, А.В. Дизайн-проект. Создание видеопрезентации [Электронный ресурс] — Электрон. дан. — Москва : МГХПА, 2014. — 73 с. — Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/73847.  — Загл. с экрана.
4. Визуальный образ (Междисциплинарные исследования) Издатель: ИФ РАН, 2008 http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=66601&sr=1
Электронный ресурс

5. Бутакова, А.Д. Фирменный стиль и его роль в успешном продвижении бренда. Анализ визуальной составляющей рекламных коммуникаций / А.Д. Бутакова. - М. : Лаборатория книги, 2012. - 101 с. - ISBN 978-5-504-00854-7 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=142857.

6. Халиуллина, О.Р. Проектные технологии современного дизайна с учётом гендерного фактора : монография / О.Р. Халиуллина ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Научно-исследовательский институт технической эстетики (ВНИИТЭ), Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет информационных технологий, радиотехники и электроники» и др. - Оренбург : ОГУ, 2015. - 153 с. : ил. - Библиогр.: с. 97-104. - ISBN 978-5-7410-1285-7 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=439000 
7. Глазычев, В.Л. Дизайн как он есть / В.Л. Глазычев. - М. : Европа, 2006. - 320 с. - ISBN 978-5-9739-0070-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=44829
Периодические издания

Журналы «Проект Классика», «Проект Россия» , «Domus», AD Architectural

digest, «Лучшие интерьеры».

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети

«Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- www.biblioclub.ru Электронная библиотечная система «Университетская

библиотека ONLINЕ»;

- http://www.elibrary/ научная электронная библиотека;

- https://dvs.rsl.ru / электронная библиотека диссертаций;

- http://znanium.com/ электронная библиотечная система «ZNANIUM.COM»

- http // www. Archvuz.ru/ magazine

-http // www. azbuka. ru

-http // www. advesti.ru

-сайты ведущих дизайнерских вузов РФ

Приложение 1

НЕКОТОРЫЕ  ПРИЕМЫ  СТИМУЛИРОВАНИЯ ТВОРЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

1. Приемы, применяемые при выдвижении проектной идеи

1.1. Эвристические аналогии:

- бионика — направление, основанное на изучении строения живых организмов и использовании в проектировании аналогичных решений;

-  субъективные аналогии, при построении которых проектировщик воображает себя неким условно выбранным персонажем, имеющим отношение к проектному заданию;

-  символические аналогии, которые приписывают проектируемому объекту или его элементам необычные для них свойства («жидкий» огонь, «шагающий» дом и т. п.);

-   фантастические аналогии, при построении которых придумываются явления и предметы, невозможные в принципе ( невесомый мост, свет, появляющийся «ниоткуда» и т. п.).

1.2. Приемы, основанные на воображении:

-  агглютинирование — прием, при котором проектировщик мысленно соединяет в нечто целое несоединяющиеся части ( кентавр, тянитолкай и др.);

-  акцентирование -  прием, при котором проектировщик выделяет в целом одну черту с последующим ее развитием до предельного проявления;

-  опережающее отражение -  прием, при котором проектировщик доводит до крайности ( возможно, до абсурда) прогноз возможных вариантов развития ситуации или объекта ( «война» машин и т. п.);

- инверсия (перестановка слагаемых) — прием, использующий изменение порядка каких-либо элементов на противоположный;

-  проектирование в воображаемых условиях — прием, при котором реальные обстоятельства работы объекта условно подменяются совершенно неожиданными  (« а если под водой?»).

1.3. Приемы, основанные на коллективном творчестве:

- мозговая атака — прием, при котором работает группа высококвалифицированных экспертов, поочередно высказывающих свои самые смелые предложения для решения какой-либо проблемы. Предложения обобщаются «лидером» мозговой атаки ( прием разработан А.Осборном);

- метод корабельного совета — прием, при использовании которого каждый «член совета» (генератор) использует идею предыдущего генератора;

- метод музейного эксперимента — прием, использующий последовательное изложение идей в их развитии во времени;

-  синектика — прием, реализуемый группой профессиональных проектировщиков (синектическая группа) и направленный на поиск новых решений проблемы с активным использованием аналогий.

2. Приемы, применяемые при развитии проектного замысла

- разложение проектной задачи на составляющие — прием, основанный  на разделении процесса проектирования объекта на самостоятельные фрагментарные действия с последующим сведением отдельных результатов в единую цепь подкрепляющих друг друга предложений;

-  дендроэскалация — группа приемов с использованием взаимосвязей одних объектов с другими; среди них широко распространен прием  «древо целей», при котором составляется упорядоченная программа проектных мероприятий, распределяющая их совокупность в соответствии с разумной очередностью работ, их важностью для конечного результата (применяется совместно с приемом «разложение проектной задачи на составляющие»);

- типологические системы — прием, построенный на принципе ранжирования объектов (элементов) проектирования на основании необходимого для данного вида работ критерия (габариты, прочность, комфорт и т. п.);

- перемена координат — прием, при котором наряду с традиционными координатами в объект включаются новые, создающие новый образ;

- суперпозиция — прием, обеспечивающий изменение места элементов с целью их лучшего расположения.
