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ВВЕДЕНИЕ



   Одной из необходимых и важнейших сторон подготовки бакалавра по направлению 54.03.01 Дизайн является обеспечение  прочного усвоения им современных приемов методологической организации проектного процесса.
   Превращение общих представлений о закономерностях формирования проектируемого объекта в очередность  проектных действий — дело достаточно сложное, так как различные объекты проектирования имеют свою специфику. 
   В любом дизайн-проектировании  все варианты решения поставленных задач можно разделить в самом общем виде на две большие группы:
Первая - внесение новых качеств в облик или функционально-техническую структуру объектов или систем, уже знакомых потребителю — эта деятельность называется «проектирование по прототипам» (по аналогам);
Вторая - создание принципиально новых объектов, где синтезируются не встречавшиеся раньше структурные, технологические и образные параметры — эта деятельность называется «проектирование без аналогов» (или безаналоговое проектирование).
    Если для первой группы объектов речь идет о совершенствовании, модернизации уже зарекомендовавшего  себя проектного решения или применении имеющейся структурной схемы к новым обстоятельствам, то вторая группа задач возникает, если известные способы решения проблемы жизнедеятельности исчерпали себя, если появились новые социально-культурные условия, а главное - если появились новые проблемы социального, художественного, научно-технического плана.
   В связи с динамичным развитием социально-культурных процессов и научно-технического комплекса в новом столетии основной для каждого дизайнера становится вторая группа задач, и современная методология дизайн-проектирования ориентирована именно на полноценное и эффективное решение задач этой группы. При этом, методология проектного поиска в дизайне имеет универсальный характер, то есть она действительна для самых разных проектных задач, в том числе, и для задач первой группы объектов. По этой причине настоящие методические указания ориентированы на решение задач, прежде всего, безаналогового проектирования, но важно иметь ввиду, что подобная постановка учебных задач не исключает обязательного подэтапа предпроектного анализа, посвященного выявлению уровня проектирования в той области, где предстоит работать проектируемому объекту, изучению технологических процессов и материалов, применяемых при формировании подобных объектов.
Данные методические указания посвящены подробному описанию выполнения лабораторных работ по дисциплине «Дизайн выставочных комплексов»

1. Цели и задачи дисциплины «Дизайн выставочных комплексов»
     Дисциплина «Дизайн выставочных комплексов» изучается студентами направления «Дизайн» (бакалавриат) в 7 и 8 семестрах высшего учебного заведения.
     Данная дисциплина представляет собой базовую основу формирования профессиональных навыков студентов – будущих дизайнеров. Дисциплина складывается из системы лекций, аудиторных упражнений, самостоятельной работы и курсовых заданий.
  Цель дисциплины «Дизайн выставочных комплексов» – сформировать у студентов способности решать профессиональные задачи в области проектирования экспо- объектов различного функционального назначения, структуры и масштаба.    
  Квалификация бакалавра дизайна предполагает знание основ экспозиционного дизайна, закономерностей работы с природной формой, умение воплотить свой авторский замысел в дизайн-проекте,
Задачи изучения дисциплины:
-  дать представление  об основах проектирования в экспозиционном дизайне
-   познакомить студентов с методами разработки и моделирования экспо-объектов;
-  научить генерировать проектные идеи структурного построения композиции ;
- помочь студентам освоить закономерности взаимодействия элементов экспозиции;
 - дать представление о типологии экспо- объектов и специфике их проектирования;
- научить студентов использовать выразительные средства пространственной композиции;
- сформировать навыки разработки элементов технической документации в процессе проектирования;
     Процесс освоения дисциплины тесно связан с другими дисциплинами, такими как «История дизайна и рекламы», «История дизайна, науки и техники», «Спецрисунок», «Начертательная геометрия и технический рисунок», «Информационные технологии и компьютерная графика», «Цветоведение и колористика», «дизайн-проектирование», «коммуникативный дизайн». В процессе освоения дисциплины предусматривается выполнение заданий, имеющих междисциплинарный характер и закрепляющих синтетическую целостность получаемых знаний. 



  В рамках рабочей программы дисциплины «Дизайн выставочных комплексов» Предусмотрено выполнение лабораторной работы: 

Проектирование экспозиционного пространства на заданную тему. 
Структура лабораторной работы включает:
а. Разработка пространственных, конструктивных и пластических свойств объекта. 
б. Проектирование объекта экспозиционного оборудования тематического экспозиционного пространства.

Дисциплина «Дизайн выставочных комплексов» осваивается практически на примерах и заданиях, сориентированных на решение творческих задач. Разрабатывая новые, оригинальные проекты экспозиции, студент должен знать специфику и методологию  формообразования иструктурные факторы пространства, владеть приемами проектного поиска и гармонизации пространства. Задания дисциплины «Дизайн выставочных комплексов» составляются ведущим преподавателем и утверждаются кафедрой. Выдаваемые на занятиях задания сопровождаются вводными лекциями, в которых излагаются сведения о традиционных приемах проектирования, современных тенденциях и экспериментах в этой области дизайна. Студентов знакомят с аналогами и прототипами, характерными особенностями проектирования тех или иных объектов, определяются цели, ставится учебная задача. Водные лекции включают в себя необходимую дополнительную информацию: перечень специальной и справочной литературы, визуальный материал на цифровых носителях, нормы и стандарты, технические условия и т. д. 
     По результатам выполнения лабораторных работ проводятся обсуждения с указанием достоинств и недостатков выполненных заданий.

Методическая последовательность выполнения лабораторной работы: 
С целью обеспечения наиболее эффективного усвоения материала, лабораторные работы выполняются с соблюдением алгоритма практических действий. 
1. Вводная лекция и выдача задания; 
2. Анализ задачи, установка цели и пути реализации данной задачи;
3. Эскизирование;
4. Промежуточный просмотр и методический разбор результатов выполненного объема работы;
5. Окончательное завершение выполнения задания.

Аудиторная работа над заданиями сопровождается самостоятельной работой студента во внеурочное время.
Самостоятельная работа студента — одна из важнейших форм овладения знаниями. Самостоятельная работа по дисциплине «Дизайн выставочных комплексов» включает работу по подготовке и выполнению лабораторных работ в дополнение к аудиторным часам.

Выполнение лабораторной работы
Прежде всего, соблюдая общую методическую последовательность проектного процесса, необходимо провести полноценное предпроектное исследование.
В предпроектном исследовании необходимо внимательно ознакомиться с функциональным содержанием экспозиционного пространства, выяснить цели, условия и ограничения в процессе функционирования экспозиции.
Важным этапом предпроектного исследования является сбор информации о предполагаемой экспонатуре, ее количественном составе, параметрах, информационной иерархии. 
Предпроектное исследование позволит разработать концепцию экспозиционного пространства.
Концепция проекта станет основой эскизного поиска с уточнением основных элементов и оборудования пространства.

1. Продуктивным процесс освоения проектирования экспозиции может быть только при условии глубокого изучения особенностей композиционной выразительности экспозиционной среды, потенциала   ее эстетического воздействия, алгоритмов ее проектирования и материального воплощения. 
Прежде всего, необходимо познакомиться с особенностями экспозиционной среды, почувствовать взаимосвязь ее элементов. Наиболее полно это можно сделать только в процессе аналитического изучения экспо-объектов с рассмотрением специфики их проектирования, реализации и функционирования. Знакомство с образцами экспо-пространств в разных странах и периодах поможет сформировать понимание особенностей арсенала средств выразительности в сфере экспозиционного дизайна, изучить возможные конструктивные решения. 
Перед началом процесса проектирования необходимо выбрать тему проекта.
В выборе темы студенту необходимо уточнить направленность выбранной темы, ракурс ее рассмотрения и диапазон подлежащей изучению информации. Такое уточнение темы важно в качестве формы задания на проектирование.  
Далее необходимо определить объем фактологической информации, то есть информации содержащей историю вопроса, выдающихся персон, событий связанных с темой,  и соответствующий перечень экспонатуры.
В основе проектного поиска должны быть серьезные материалы предпроектного исследования, нацеленные на изучение аналоговой базы, проектируемого объекта, перечня проблем и противоречий, характерных для  исходной ситуации. Изучение объекта должно определить ряд характеристик и ограничений, связанных с темой экспозиции, количеством, качеством экспонатурного материала, общей площадью экспозиции и ее пространственной структурой. Одним из наиболее важных и ключевых документов, подлежащих внимательному изучению, является тематический план экспозиции.
Тематический план экспозиции – это комплекс информации, содержащий исчерпывающий тематически структурированный перечень экспонатов и последовательность их показа. В перечень экспонатов могут входить:
- аутентичные предметы, вещи, объекты или их реконструкции;
- оригиналы или копии документов;
- оригиналы или копии фотографий;
- текстовые свидетельства, описания, интервью;
- поясняющие и сопроводительные тексты, аннотации;
- медиа-материалы (видео-, аудио- свидетельства);
Важно понимать отличие аутентичных предметов и документов от их реконструкций и копий, как бы идеально они ни были выполнены.
Ценность аутентичного экспоната заключена в его истинности, «настоящести». Экспонат, который имеет непосредственное отношение к историческому факту, событию, персоне, явлению и несет в себе дух времени – это уникальный предмет. Его уникальность в неповторимости и причастности к тому или иному событию прошлого. Суть аутентичного экспоната в возможности посетителя экспозиции приобщиться к действительному свидетелю времени, почувствовать свою причастность к истории, событию, персоне... 
2. Основным этапом проектирования следует определить разработку проектной идеи объекта. Проектная идея – синтетический замысел, основанный на переосмыслении, проработке информации, накопленной в процессе предпроектного исследования. В проектной идее видение качеств формы, структуры, пространственных пропорций экспозиционного пространства соединены в композиционную иерархию с выраженным контрапунктом взаимоотношений элементов. 
Базовой частью проектной идеи является образная идея, метафора, выражающая особое эмоциональное состояние и смысловое содержание объекта, его семантику.
Роль образной идеи при проектировании экспозиции особенно важна, поскольку экспозиционное пространство большей частью функционирует как ассоциативное пространство и обеспечивает  усвоение экспозиционной информации посредством образов и метафорической пластики.
Представление проектной идеи должно учитывать масштабные отношения фрагмента среды, отведенного объекту.
Лучший способ показа проектного замысла – объемно-пространственный макет, выполненный в масштабе 1:50 или 1:100 в зависимости от размера объекта, его сложности, наличие мелких деталей и элементов, и его пространственного контекста.
Пластическая выразительность экспозиции основывается на особой визуальной фактуре  и воплощает чередование естественных ритмов восприятии информации. Кроме того, важно учитывать тематическую структуру экспонируемого материала, которая задает пропорциональный ритм и местоположение точек для акцентирования в рамках общей композиции.
3. Важнейшим шагом на пути эскизной проработки проектной идеи является уточнение тематического плана в контексте генплана объекта. Подбор экспонатуры должен ориентироваться на общую композиционную конфигурацию с подробным размещением ритмических акцентов, сгущений, доминант. Количество объектов, их внешний вид, пропорции должны использоваться с учетом соподчиненности отдельного элемента заявленной структурной иерархии.
Выполнение эскизной части с одной стороны определяет пластический строй формы объекта, с другой – технологическую структуру с подробным изложением на генплане объекта всех его элементов. 
 
Для выполнения лабораторной работы студенты могут использовать компьютерные векторные, растровые и объемно-пространственные редакторы Corel Draw, Adobe Photoshop, 3DS Max, браузеры для поиска информации в глобальной сети Интернет, поиска информации в базах данных.

  3.1 Контрольные вопросы по выполнению лабораторной работы:

1. Что такое экспозиционное пространство 
2. Как строится пространственная структура.
3. Каковы принципы композиционной конфигурации пространства
4. В чем специфика предпроектного исследования в экспозиционного пространства.
5. Как интегрируются функциональные, конструктивные и эстетические свойства экспозиционного объекта.
6. Каковы основные принципы поискового процесса на этапе разработки 
концептуального решения.
7. В чем специфика экспозиционной среды и подходов к ее проектированию
8. Каковы основные приемы организации световой и колористической среды в экспозиции. 
9. В чем специфика объектов экспозиции.
10.Каковы базовые факторы формирования конструктивных качеств экспонатуры и опорных элементов экспозиции.
11. Как можно сформулировать основные требования к структуре, конструктивной основе, пластической выразительности объектов экспозиции.
12. Каковы эргономические требования к к структуре экспозиции.
13. Какие способы эскизного поиска наиболее эффективны на стадии уточнения характеристик формы пространства.
14. Назовите наиболее важные инструменты организации эргономически оптимальной и эстетически выразительной экспозиционной среды.
15. Какие способы презентационного моделирования проектируемого объекта вы знаете.
16. В чем специфика такого моделирования.

5. Литература для обеспечения выполнения лабораторной работы:
1. Тарасова, О.П. Организация проектной деятельности дизайнера: учебное пособие / О.П. Тарасова; Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Оренбургский государственный университет». - Оренбург : ОГУ, 2013. - 133 с. : табл. - Библиогр.: с. 118-123. ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=270309 
2. Ушакова, С.Г. Развитие композиционных умений студентов художественных факультетов университета : монография / С.Г. Ушакова. - 2-е изд., стер. - М. : Флинта, 2014. - 147 с. - Библиогр. в кн.. - ISBN 978-5-9765-2026-4 ; То же [Электронный ресурс]. - URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=375500 (05.11.2015).
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4. Ситар, С. Архитектура внешнего мира: искусство проектирования и становление европейских физических представлений / С. Ситар ; под ред. А. Курилкин. - М. : Новое издательство, 2013. - 270 с. - ISBN 978-5-98379-173-2 ; То же [Электронный ресурс]. - URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=363081 (12.11.2015).
5.Старикова, Ю.С. Основы дизайна : учебное пособие / Ю.С. Старикова. - М. : А-Приор, 2011. - 112 с. - (Конспект лекций. В помощь студенту). - ISBN 978-5-384-00427-1 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=72693
6. Архитектурное проектирование: учебно-методическое пособие / Государственное автономное образовательное учреждение Астраханской области высшего профессионального образования «Астраханский инженерно-строительный институт», Кафедра «Архитектуры и градостроительства» ; сост. Т.О. Цитман. - Астрахань : Астраханский инженерно-строительный институт, 2013. - 40 с. : ил. ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=438903 
7. Справочник современного проектировщика / Г.Б. Вержбовский, Ю.А. Веселев, В.В. Лагутин, Э.Б. Лукашевич ; под общ. ред. Л.Р. Маиляна. - 7-е изд. - Ростов-н/Д : Феникс, 2011. - 544 с. : ил., схем., табл. - (Строительство и дизайн). - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-222-17699-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=271604 

5.3. Периодические издания: 
Журнал «Музейное дело России. М., 2013;  
Журнал «Эксподизайн». 2017.
Журнал «Выставки и экспозиции». 2017.

6. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля).

1. Курбацкая, Т.Б. Эргономика : учебное пособие / Т.Б. Курбацкая ; Министерство образования и науки Республики Татарстан, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Набережночелнинский институт (филиал). - Казань : Издательство Казанского университета, 2013. - Ч. 1. Теория. - 172 с. : ил., схем. - Библиогр. в кн. ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=353494.
2. Курбацкая, Т.Б. Эргономика: учебное пособие / Т.Б. Курбацкая; Министерство образования и науки Республики Татарстан, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Набережночелнинский институт (филиал). - Казань: Издательство Казанского университета, 2013. - Ч. 2. Практика. - 185 с. : ил., схем. - Библиогр. в кн.; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=353495


ГЛОССАРИЙ

Артикулированность формы – свойство формы, выражающее ее упорядоченность относительно наиболее актуального пластического взаимодействия.

Аналоговый ряд – типичные примеры подобных по функции и пластике объекты.

выставка– событие, основанное на показе определенного количества и качества экспонатов по определенной тематике.

Тематический план – подробный перечень объектов экспозиции в структурном взаимодействии.

Сценарий экспозиции – комплексная модель распределения материалов экспозиции в их пространственном взаимодействии.

Концепция экспозиции – программные проектные предложения, содержащие обобщенные предварительные характеристики функциональных, конструктивных и пластических свойств и качеств объекта.

Масштабная единица – элемент среды, обладающий неизменными, известными для воспринимающего пропорциями и размерами, относительно которых определяются характеристики окружающей среды.

Моделирование – процесс, направленный на условное воссоздание или создание основных параметров объекта моделирования.

Образ объекта – особый смысловой эмоционально окрашенный комплекс впечатлений и переживаний внешних свойств формы объекта в сознании воспринимающего.

Ограждающие поверхности – функциональное и декоративное оборудование, формирующее экспозиционное пространство.

Осветительная арматура – светильники, лампы и др. осветительное оборудование, применяемое для декоративной подсветки. 

Предметно-пространственное наполнение – комплекс элементов, факторов, формирующих интерьерное пространство как систему.


Пространственная форма – специфическое понимание и обозначение конфигурации пространства.
     
Предметно-пространственная среда – особый системный многоуровневый комплекс реальности, сопровождающий жизнедеятельность человека.
Поисковый алгоритм – последовательность действий, направленный на поиск решения стоящей задачи.

Потенциал развития формы – предполагаемая возможность модифицировать конфигурацию формы с течением времени.

Средовой подход – понимание пространства как единой глубоко детерминированной системы

Сомасштабность -  пропорциональное соотношение размеров и пространственных взаимодействий элементов среды.

Техническая документация – комплекс технической информации об объекте, необходимый для его реализации в материале.

Эмоциональная выразительность – свойство формы, способное вызывать эмоционаьное, эстетическое переживание.

Эргономические требования – комплекс норм, определяющих комфортное функционирование объекта в части соответствия его параметрам человеческого организма.

Экспозиционный дизайн – творческая деятельность, вид дизайна, направленный на организацию экспозиционного пространства.

Экспонатура – предметы, вещи, документы, обладающие аутентичностью..

Экспозиционное оборудование – объекты для размещения экспонатуры: витрины, подиумы, стеллажи и т.д.






