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ВВЕДЕНИЕ

Методические рекомендации по проведению итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений по направлению 54.03.01 «Дизайн» разработаны в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования.
Целью итоговой государственной аттестации является определение соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям государственных образовательных стандартов. Задачей итоговой государственной аттестации является определение теоретической и практической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач, соответствующих его квалификации.
Итоговая государственная аттестация выпускников по направлению подготовки Дизайн включает защиту выпускной квалификационной работы.
Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной
аттестации выпускников, должны полностью соответствовать основной образовательной программе высшего профессионального образования, которую он освоил за время обучения.
Выполнение и защита выпускной квалификационной работы завершает подготовку бакалавра по направлению дизайн (выпускника образовательного учреждения высшего профессионального образования) и призвана продемонстрировать его способность самостоятельно решать теоретические и практические задачи в рамках выбранного им направления профессиональной подготовки в соответствии с квалификационными требованиями.
Данные методические указания призваны оказать помощь студентам-выпускникам факультета архитектуры и дизайна КубГУ. Выпускник должен не только подготовить (в соответствии с требованиями ФГОС ВО) и успешно защитить выпускную квалификационную работу, но и освоить этапы научного исследования. В этой связи, особое внимание следует обратить на специфику научного исследования и выполнения творческого задания.
Общие принципы построения и основные этапы научного исследования отчасти уже знакомы студентам, имеющим определенный опыт подготовки и защиты курсовых работ.
Обращаем внимание студентов на основные особенности научного познания, логику построения и оформления научных исследований.

Часть I.
1.1 Порядок выбора и закрепления тематики выпускных квалификационных
работ.

Работа по организации выбора тем выпускных квалификационных работ осуществляется выпускающей кафедрой (кафедрой дизайна, технической и компьютерной графики КубГУ).
К выполнению ВКР допускаются студенты, полностью прошедшие теоретическую и практическую подготовку по данной специальности в соответствии с Учебным планом, не имеющие академической задолженности и полностью выполнившие условия договора.
Примерная тематика выпускных квалификационных работ разрабатывается и утверждается выпускающей кафедрой и доводится до студентов не позднее июня текущего учебного года.
Тема выпускной квалификационной работы выбирается студентом на основании собственных практического опыта и научного кругозора по предложенной тематике.
Закрепление темы выпускной квалификационной работы, согласованной с научным руководителем, производится на основании личного заявления студента, представленного на имя заведующего кафедрой дизайна не позднее 30 апреля текущего учебного года. Заявления студентов рассматриваются на заседании кафедры. Решение кафедры оформляется протоколом заседания кафедры, где отражены:
- утверждение темы выпускной квалификационной работы (или ее
изменение) согласно поданным заявлениям;
- закрепление научного руководителя выпускной квалификационной
работы и (или) научного консультанта (ов).
Тематика выпускных квалификационных работ должна отражать актуальные проблемы развития общества на современном этапе.

1.2 Научное руководство и консультирование выпускной квалификационной
работой.
Непосредственное руководство выпускной квалификационной работой студента осуществляет научный руководитель. Он назначается из числа штатных сотрудников кафедры или совместителей, имеющих ученую степень, ученое звание и (или) достаточный педагогический и практический опыт в рамках выбранной тематики. Один руководитель может одновременно осуществлять руководство работой трех выпускников. При необходимости, для подготовки выпускной квалификационной работы студенту кроме руководителя назначается один или несколько консультантов.
Обязанности научного руководителя:
- практическая помощь студенту в выборе темы выпускной квалификационной работы и разработке плана ее выполнения;
- оказание помощи в выборе методики проведения исследования;
- консультирование по подбору литературы и фактического материала;
- систематический контроль выполнения исследования в соответствии с
разработанным планом;
- оценка качества проведенного исследования в соответствии с предъявляемыми к нему требованиями и оформление отзыва научного
руководителя.
- проведение предзащиты выпускной квалификационной работы с целью
выявления готовности студента к защите.
План – один из важнейших этапов при написании выпускной квалификационной работы. Это краткая запись, которая отражает последовательность изложения материала;
прогнозирование структуры создаваемого текста. План не передает фактического содержания, а лишь указывает на схему его подачи.
Студент-дипломник обязан не менее чем два раза в месяц отчитываться перед руководителем о ходе проводимого исследования.

1.3 Требования к содержанию выпускной квалификационной работы.

Выпускная квалификационная работа по одному из видов дизайна состоит из двух частей: творческой (практической) и теоретической (текстовой), в которой систематизируются, закрепляются и расширяются полученные во время теоретического и практического обучения знания и умения по общепрофессиональным и профессиональным дисциплинам. В дипломном проекте должно быть продемонстрировано применение этих знаний и умений при решении разрабатываемых вопросов и проблем, уровни сформированности общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций. Разрабатываемый проект направлен на выяснение степени подготовленности студента к выполнению самостоятельной практической работы. Выпускная квалификационная работа бакалавра дизайна предназначена для определения исследовательских умений выпускника, глубины его знаний в избранной
области, относящейся к направлению подготовки, а также навыков опытной работы.
Содержание выпускной квалификационной работы должно соответствовать проблематике дисциплин общепрофессиональной и/или профессиональной подготовки в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования.
Проведенное исследование должно отражать понимание теоретической проблемы и ориентироваться на практические задачи, связанные с видами профессиональной деятельности выпускника.
Обязательные компоненты ВКР следующие: текстовая часть в виде сброшюрованного альбома, наглядная часть в виде планшетов (плакатов, баннеров, таблиц, количество и размер которых зависит от творческого замысла), моделей и макетов. Примерный размер планшетов и макетов, как правило, 60х80 см и более.
Практическая часть ВКР – различные типы и виды плакатов (6-8 работ размером примерно 60х80 см или баннер размером около 200х300 см), раскрывающие содержание, оригинальный характер и графический стиль их оформления.
Теоретическая часть ВКР переплетается или вкладывается в папку с файлами, к ней обязательно прикладывается CD диск, содержащий весь текстовой и иллюстративный материал. Теоретическую часть желательно оформить с учетом выбранного художественно-образного решения для практической части.
Защиту ВКР рекомендуется дополнить компьютерной презентацией проектов с демонстрацией видеоролика и рекламных материалов.

Требования к творческой части выпускной квалификационной работы.

Выпускная квалификационная работа по дизайну представляет собой серию авторских работ по одному из видов дизайна, соответствующих профилю профессиональной подготовки. Графический и коммуникативный дизайн может быть представлен следующими видами работ: разработка фирменного стиля (брендов, логотипов, календарей, с воплощением в материале визиток, бланков, конвертов, сувенирной продукции и др.); разработка серии упаковок с проведением маркетинговых исследований, выполнением моделей упаковки; разработка серии плакатов и др.
Дизайн интерьера и среды может быть представлен следующими видами работ:
разработка объекта, представляющего собой среду-состояние или среду-событие, разработка проекта производственного, общественного или жилого интерьера.

Требования к теоретической части выпускной квалификационной работы.
Теоретическая часть включает: введение, две—три главы, заключение, библиографию. Во введении раскрывается актуальность выбранной темы, ставятся цели и задачи ВКР, показывается теоретическая и практическая значимость темы. В первой главе освещается история вопроса, т.е. сведения из истории выбранного вида дизайна, подкрепленные высказываниями выдающихся теоретиков, дизайнеров, архитекторов, художников и др.; приводится материал о значении тех изобразительных средств, благодаря которым достигается художественная выразительность проекта. Во второй главе показывается весь ход работы над выбранной темой.
В заключении формируются выводы по результатам ВКР.
Библиография содержит перечень используемой литературы (расположенных в алфавитном порядке с указанием автора, места и года издания).
Иллюстрации (фотографии, репродукции, ксероксы, эскизы, последовательность выполнения творческой части диссертации, рисунки и др.) могут быть размещены как рядом с текстом, так и в качестве приложения. Объем приложения не ограничен.

Часть II.
2.1 Структура и содержание выпускной квалификационной работы.
Примерная структура выпускной квалификационной работы, как правило,
включает в себя следующие элементы:
- титульный лист;
- оглавление (содержание);
- введение;
- основная часть;
- заключение;
- список использованной литературы;
- приложения.
Оглавление представляет собой последовательное наименование всех частей квалификационной работы с указанием порядкового номера страницы, с которой начинается изложение каждой части.
Введение - ответственная часть научного исследования, в которой представлен его научный аппарат. Во введении обосновывается актуальность выбора темы исследования, определяется его проблематика, задается цель исследования, ставится ряд задач, обозначаются теоретические и методологические основы исследования, представляется
совокупность методов, используемых для решения поставленных задач и определяющих логику исследования, обосновывается теоретическая и практическая значимость.
Основная часть должна строго соответствовать выбранной теме, а содержание глав – их названиям. Количество глав, параграфов строго не регламентировано, поскольку служит формальным показателем логической последовательности и взаимосвязанности излагаемого материала, однако не рекомендуется его чрезмерно мелкое дробление.
Первая глава выпускной квалификационной работы, носит теоретический
характер, и представляет собой развернутый обзор существующих мнений, взглядов, подходов к изучению представленного явления, отражает сложившиеся теоретические основы и тенденции его изучения. Первая глава включает анализ истории вопроса и его современного состояния, обзор литературы по исследуемой проблеме, представление различных точек зрения и обоснование позиций автора исследования, анализ и классификацию привлекаемого материала на базе избранной диссертантом методики исследования. Здесь необходимо продемонстрировать не только знание литературы по исследуемым вопросам, но и умение (либо его отсутствие) систематизировать источники, критически их рассматривать, выделяя существенное, оценивать ранее сделанное, выделять главное в современном состоянии проблемы.
Вторая глава ВКР носит практический характер. В ней описывается ход выполнения работы, последовательность выполнения практической части, показываются эскизные поиски и окончательные варианты работы.
Структура работы может варьироваться в зависимости от направленности и характера ее содержания.
Наиболее распространенными являются ошибки, связанные с использованием источников, возникающие, как правило, в связи с неправильным пониманием (и как следствие – использованием) метода теоретического анализа. Простое перечисление источников малоинформативно. Целесообразно проанализировать несколько наиболее
распространенных теоретических подходов к тому или иному явлению, сопоставить их, а более подробно остановиться на том, который представляется наиболее авторитетным.
Для подтверждения собственных выводов обязательно следует приводить высказывания ученых-предшественников. В то же время нет необходимости перегружать текст исследования длинными цитатами. Вполне достаточно пересказать своими словами суть того или иного подхода и обосновать (с точки зрения поставленной цели и решаемых
задач) свой выбор. Если требуется точное воспроизведение текста цитируемого автора, следует помнить основные правила цитирования. Не рекомендуется в качестве источника использовать учебник (научное исследование предполагает более глубокое погружение в исследуемую проблему).
Заключение — последовательное, логически стройное изложение итогов исследования и их соотношения с целью и поставленными задачами, сформулированными во введении.
Приложение – это необходимая часть работы, которая, как правило, носит
вспомогательный, справочный характер. В приложениях могут быть представлены краткие описания используемых методик, образцы документации, различного рода таблицы и графические материалы. Часто наиболее значимые фрагменты приложений используются в виде раздаточного материала, предлагаемого членам аттестационной комиссии.






2.2 Научный аппарат исследования.

Научный аппарат исследования определяется на начальном этапе работы и
описывается во введении. Научный аппарат исследования (иногда его определяют как понятийный аппарат) составляют его актуальность, цель, проблема, объект, предмет, гипотеза, задачи, методика, новизна и теоретическая и практическая значимость. Для выпускной квалификационной работы по специальности «Дизайн» в научном аппарате рассматриваются актуальность, цель, задачи, методы исследования, его новизна, теоретическая и практическая значимость. Гипотеза выдвигается при желании выпускника.
Актуальность исследования показывает значимость выбранной темы ВКР на современном этапе.
Проблема исследования во многом обуславливается сложившимися противоречиями в той или иной сфере человеческой деятельности.
Цель исследования – это мысленное предвосхищение (прогнозирование) будущего результата, того, что мы, собственно, стремимся получить по его завершению.
Задачи исследования – это те исследовательские действия, которые необходимо выполнить для достижения поставленной цели.
Методика исследования — это совокупность методов, приемов, способов
исследования, их субординация и порядок применения, при помощи которых дипломнику удалось решить поставленные задачи и получить определенные результаты.
Новизна исследования показывает, что нового в развитие теории, уточнение ее положений или понятий внес автор.
Теоретическая значимость определяется результатом, который был получен впервые, либо подтвержден, обновлен, уточнен или нашел дальнейшее развитие в ходе решения поставленных в исследовании задач.
Чаще всего в бакалаврской работе (в силу объема проводимого исследования) полученный результат носит, прежде всего, практический характер. В этой связи практическая значимость исследования – это рекомендации или результаты использования данных исследовательской работы в дизайнерской практике.


2.3 Требование к оформлению выпускной квалификационной работы.
Перед началом работы над ВКР студент должен определить структуру документа, количество глав, разделов и т.п., продумать распределение материала по этим структурным элементам, особо выделить материал приложений, составить примерное оглавление и список используемой литературы.
При оформлении рекомендуется придерживаться следующих правил:
1. Размер шрифта.
1.1. Пользоваться текстовым редактором Microsoft Word для набора текстов и редактором Microsoft Excel для составления электронных таблиц.
1.2. Основной текст набирается шрифтом Times New Roman; размер шрифта выбирается равным 14. При оформлении таблиц, схем, подписей к рисункам для лучшего восприятия размер шрифта может быть уменьшен на 2—4 пункта.
1.3. Математические формулы необходимо набирать тем же шрифтом, что и окружающий их текст с использованием «Редактора формул» (Microsoft Equation, или MathType).
1.4. Для оформления заголовков можно использовать полужирные и/или
курсивные шрифты, а также шрифты с подчеркиванием, размер которых может превышать размер основного шрифта.
1.5. Если в тексте необходимо выделить отдельные слова или фразы,
рекомендуется выделять их полужирным шрифтом и/или курсивом того же размера, что и окружающий текст. Не рекомендуется использовать шрифт с подчеркиванием.
2. Расположение текста на странице.
Поля документа рекомендуется выбирать следующими: левое 3,17, верхнее и нижнее – по 2,54 см, правое – 1,8 см.
Основной текст следует набирать выровненным по ширине страницы, абзацный отступ рекомендуется выбирать равным 1,27 см.
Заголовки должны быть выровненными по центру страницы.
Для основного текста рекомендуется выбирать полуторный или близкий к нему междустрочный интервал. В отдельных местах документа могут применяться междустрочные интервалы от одинарного до двойного.
2.5. При наборе текста могут использоваться переносы слов. Не рекомендуется использовать переносы в заголовках.
2.6. После заголовков точка не ставится.
3. Оформление рисунков и таблиц.
Для наглядности в документ включаются различные схемы, диаграммы, чертежи, рисунки, таблицы и т.п., ссылки на которые должны быть сделаны непосредственно перед или сразу после их появления в тексте.
Все рисунки (а также диаграммы, схемы, чертежи) должны быть
пронумерованы и иметь подрисуночные подписи, расположенные по центру под рисунком. После названия рисунка точка не ставится. Если во всем документе имеется всего один рисунок, его можно не нумеровать.
Все таблицы обязательно должны быть пронумерованы. Некоторые таблицы также могут быть озаглавлены. Единственная таблица в документе может не нумероваться. Названия таблиц и их номера пишутся в правом верхнем углу. После подписи таблицы точка не ставится.
Ширина таблицы не может превышать ширину полосы набора текста на странице. Если большая таблица не умещается на одну страницу, то она должна быть разбита на несколько таблиц, по одной на страницу. Первая таблица нумеруется как указано в п. 3.3, в правом верхнем углу остальных пишется «продолжение таблицы 1».
Если в документ необходимо поместить широкую схему, рисунок,
диаграмму и т.п., ее можно поместить на отдельную страницу, ориентированную альбомно.
4. Колонтитулы и нумерация страниц.
4.1. Титульный лист документа считается его первой страницей и обычно не нумеруется.
4.2. Все страницы документа, считая отдельные листы с рисунками,
приложения, оглавление, список литературы и т.п. должны быть пронумерованы.
4.3. Номер страницы может быть проставлен в нижней части листа по центру .
4.4. Верхний колонтитул (если он используется) помимо номера страницы может содержать данные об авторе документа, его названии, номер и название главы (раздела).
4.5. Нижний колонтитул (если он используется) может содержать только номер страницы.
5. Оформление списка литературы.
Список использованной литературы (библиография) является обязательным структурным элементом теоретической части ВКР и располагается в ее конце.
Все литературные источники располагаются в библиографическом списке в определенном порядке. Сначала следует перечень специальных трудов по теме. Он может составляться по алфавитному принципу (первые три буквы автора статьи или книги), хронологическому (по годам издания) или предметному (по разделам работы, по вопросам, которые в нем затрагиваются).
Сведения о каждой книге или статье даются также в определенном порядке:
фамилия и инициалы автора, название книги или заглавие статьи, место издания, издательство, год. Для статей в журналах, газетах, сборниках после заглавия указываются также название издания, номер и страницы, где помещена данная статья.
Когда речь идет о сборнике или капитальном труде, в котором участвуют
несколько авторов, следует назвать научного редактора. Если книги имеет группу авторов (указанных на обложке или титульном листе), то перечисляются только три первых из них.
В некоторых случаях в библиографии необходимо упоминающимся трудам дать краткую аннотацию, подчеркнув в ней все важные для решения темы материалы. Можно также составить аннотированную картотеку всех или только наиболее значительных трудов по теме и поместить ее в виде отдельного приложения.
Если при работе над темой использовались архивные материалы, они также перечисляются, но в отдельном списке.
В тексте ВКР должны даваться ссылки (сноски) на использованные автором литературные, архивные и другие источники. Если это не точная цитата, а пересказ мысли другого автора, кавычки не нужны, но сноска внизу страницы обязательна. В сносках указываются: фамилия и инициалы автора, название статьи или книги, место издания, издательство, год, страница. Если источником послужила статья из периодического издания, то сообщается номер журнала и страница в нем, на которой находится данный текст. Так же делаются ссылки и на архивные материалы.
Еще один вид применяемых в тексте ссылок — это указание на иллюстрации в тех местах, где по смыслу необходимо обращение к ним. Большей частью называются номера иллюстраций, даваемых в приложении. Они проставляются в скобках в соответствующих местах текста.
В конце работы после библиографии помещается список всех иллюстраций. В нем сообщаются необходимые сведения о каждом репродуцированном произведении: автор, название, материал и техника исполнения, размеры подлинника, время создания и место хранения (музей, картинная галерея, частная коллекция, город и т.п.). Эти же сведения даются в подписи под каждой иллюстрацией.
На все литературные источники должны быть ссылки в тексте следующим способом: в квадратных скобках указывается номер соответствующего источника по списку литературы, например [10], если ссылка на один источник, или [3, 5, 6], если ссылка на несколько источников. Кроме этого, могут быть сноски на каждой странице.
Литературные источники в списке располагаются в алфавитном порядке по
фамилии автора и оформляются в соответствии с ГОСТ 7.1-84.
Ниже приведены образцы библиографического описания наиболее часто встречающихся литературных источников.
Книги:
3. Черный Г.Г. История дизайна. М.: Наука. 1988. 424 с.
4. Пригожим П., Стенгерс И. Порядок из хаоса. М.: Эднториал УРСС. 2000. 254 с.
5. Виленкт Н.Я., Лишекский В.П. Софья Васильевна Ковалевская
//Замечательные ученые /Под ред. С.П. Капицы. М.: Наука. 1980. 126 с.
Статьи из сборников:
1. Алексин Б.А., Совершенный В.Д. История английского дизайна //Мир дизайна
М.: Наука, 1977. С. 55-63.
2. Ванько В.П.. Марчевскии П.К,. Щеглов Г,А. Развитие дизайнерских школ в
России //Современные естественно-научные и гуманитарные проблемы: Сборник трудов.
М.: Логос. 2005. С. 423-436.
Статьи из журналов:
1. Тихомиров В.А. Андрей Николаевич Колмогоров //Квант. 1993. №3/4. С. 5-27.
2. Шарыгин И.Ф. и др. Информационно-поисковая система по учебным задачам //
Математика в школе. 1993. №2. С. 33-39.

Часть III. Процедура подготовки и защиты выпускной квалификационной
работы
Сроки выполнения выпускных квалификационных работ устанавливаются высшим учебным заведением на основании государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования и примерного учебного плана по соответствующему направлению подготовки.
Защита ВКР проводится в сроки, установленные графиком учебного процесса высшего учебного заведения. Порядок подготовки и предоставления ВКР в Государственную аттестационную комиссию, требования к оформлению и процедура защиты определяются высшим учебным заведением.

Литература для обеспечения выполнения Выпускной квалификационной работы:

1. Тарасова, О.П. Организация проектной деятельности дизайнера: учебное пособие / О.П. Тарасова; Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Оренбургский государственный университет». - Оренбург : ОГУ, 2013. - 133 с. : табл. - Библиогр.: с. 118-123. ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=270309
2. Старикова, Ю.С. Основы дизайна : учебное пособие / Ю.С. Старикова. - М. : А-Приор, 2011. - 112 с. - (Конспект лекций. В помощь студенту). - ISBN 978-5-384-00427-1 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=72693
3. Перелыгина, Е.Н. Макетирование : учебное пособие / Е.Н. Перелыгина ; Федеральное агентство по образованию Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования, Воронежская государственная лесотехническая академия. - Воронеж : Воронежская государственная лесотехническая академия, 2010. - 110 с. : ил. - ISBN 978-5-7994-0425-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=142941 
4. Дипломное проектирование : методические указания / Министерство образования и науки Астраханской области, Государственное автономное образовательное учреждение Астраханской области высшего профессионального образования «Астраханский инженерно-строительный институт», Кафедра «Архитектуры и градостроительства» ; сост. С.П. Кудрявцева. - Астрахань : Астраханский инженерно-строительный институт, 2014. - 26 с. ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=438916 

Периодические издания:
Статьи по темам и разделам курса в журналах:
«Как» №№ 2000–2012,
«Музейное дело России» №№ 2010-2017
«Эксподизайн». №№ 2007-2017.
«Выставки и экспозиции». №№ 2010-2017 
«Интерьер + Дизайн». №№ 2010-2017.  
«Идеи вашего дома». 2007-2017.
«Лучшие интерьеры». 2015-2017.


Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети
«Интернет», необходимых для выполнения выпускной квалификационной работы
1. Справочно-правовая система «Консультант Плюс» (http://www.consultant.ru) 
2. Электронная библиотечная система eLIBRARY.RU (http://www.elibrary.ru)/
3. Университетская библиотека on-line (www.biblioclub.ru); 
4.Электронная библиотечная система издательства "Лань"  (http://e.lanbook.com/)
5.Электронная библиотечная система «Юрайт» (http:// www.biblio-online.ru)
6.Бесплатная электронная библиотека онлайн «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» // http://window.edu.ru/;
7.Электронный архив документов КубГУ (http://docspace.kubsu.ru/)
(Электронная библиотека КубГУ содержит материалы, предлагаемые студентам в процессе обучения)

