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ВВЕДЕНИЕ

   Одной из необходимых и важнейших сторон подготовки магистра по направлению 54.04.01 Дизайн является обеспечение  прочного усвоения им современных приемов методологической организации проектного процесса.

   Превращение общих представлений о закономерностях формирования проектируемого средового объекта в очередность  проектных действий — дело достаточно сложное, так как различные объекты проектирования имеют свою специфику. В средовом проектировании эта работа осложняется двойственной природой среды: с одной стороны, она формируется продуктами архитектурного искусства, с другой — объектами дизайнерского творчества. В связи с отмеченным, в проектном процессе все время чередуются технологии и приемы разного класса, имеющие, в основном, общую методологическую базу.

Цель и задачи дисциплины

В соответствии с общими целями ООП ВО «Дизайн» целью освоения данной дисциплины является:

- приобретение студентами способности синтезировать набор возможных решений задач или подходов к выполнению проекта. Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

- обеспечение готовности студента реализовывать проектную идею, основанную на концептуальном, творческом подходе, на практике;

- обеспечение способности студента составлять подробную спецификацию требований к проекту.

Квалификация магистра дизайна предполагает знание основ проектного мастерства, закономерностей формообразования, умение воплотить свой авторский замысел в дизайн-проекте, посредством конфигурирования пространственной структуры

Задачи дисциплины.

-  дать представление  об основах проектирования открытого пространства;    

-   познакомить студентов с методами предпроектного анализа пространственных объектов;

-  научить генерировать проектные идеи структурирования световую инфраструктуру предметно-пространственной среды; 

- помочь студентам освоить основы концептуального проектирования световой среды;

- дать представление о типологии средовых объектов и специфике их проектирования;

- научить студентов использовать выразительные средства света в процессе формообразования;

- способствовать накоплению опыта решения задач по оптимизации световой инфраструктуры общественных пространств;

- сформировать навыки разработки элементов технической документации в процессе проектирования;

- закрепить на практике знания, полученные по другим дисциплинам блока

В рамках рабочей программы дисциплины «Световой дизайн» Предусмотрено выполнение лабораторной работы: 
Разработка дизайн-проекта световой установки для условий городской среды
Методическая последовательность выполнения лабораторной работы: 

С целью обеспечения наиболее эффективного усвоения материала, лабораторные работы выполняются с соблюдением алгоритма практических действий. 

1. Вводная беседа и выдача задания; 

2. Анализ задачи, установка цели и пути реализации данной задачи;

3. Эскизный поиск;

4. Промежуточный просмотр и методический разбор результатов выполненного объема работы;

5. Окончательное завершение выполнения задания.

Аудиторная работа над заданиями сопровождается самостоятельной работой студента во внеурочное время.

Самостоятельная работа студента — одна из важнейших форм овладения знаниями. Самостоятельная работа по дисциплине «Световой дизайн» включает работу по подготовке и выполнению лабораторных работ в дополнение к аудиторным часам.

Выполнение лабораторной работы

Прежде всего, соблюдая общую методическую последовательность проектного процесса, необходимо провести полноценное предпроектное исследование.

В предпроектном исследовании необходимо внимательно ознакомиться с функциональным содержанием средового объекта, выяснить цели, условия и ограничения в процессе его функционирования.

Важным этапом предпроектного исследования является сбор информации о функционировании объекта и выявлении проблематики.. 

Предпроектное исследование позволит разработать концепцию экспозиционного пространства.

Концепция проекта станет основой эскизного поиска с уточнением основных элементов и оборудования пространства, его функциональной специфики.
1. Продуктивным процесс разработки развернутой концепции средового объекта может быть только при условии глубокого изучения особенностей композиционной выразительности пространственной формы, потенциала   ее эстетического воздействия, алгоритмов ее проектирования и материального воплощения. 

Прежде всего, необходимо познакомиться с особенностями световой установки, почувствовать взаимосвязь ее структуры и элементов. Наиболее полно это можно сделать только в процессе аналитического изучения объекта с рассмотрением специфики их функционирования. 
Перед началом процесса проектирования необходимо уточнить типологию светового объекта.
Для этого студенту необходимо уточнить направленность выбранного объекта световой среды, ракурс ее рассмотрения и диапазон подлежащей изучению информации. Такое уточнение темы важно в качестве формы задания на проектирование.  

Далее необходимо определить объем фактологической информации, то есть информации содержащей историю вопроса, особых фактов, событий связанных с темой,  и подробную аналитическую фото-фиксацию пространства.

В основе проектного поиска должны быть серьезные материалы предпроектного исследования, нацеленные на изучение аналоговой базы, проектируемого объекта, перечня проблем и противоречий, характерных для  исходной ситуации. Изучение объекта должно определить ряд характеристик и ограничений, связанных с функциональной спецификой светового объекта. Одним из наиболее важных и ключевых элементов, подлежащих внимательному изучению – композиционные и семантические качества проектируемой локальной световой среды.
2. Основным этапом выполнения работы следует определить разработку проектной идеи объекта, которая составит стержневое содержание концепции. Проектная идея – синтетический замысел, основанный на переосмыслении, проработке информации, накопленной в процессе предпроектного исследования. В проектной идее видение качеств формы, структуры, пространственных пропорций экспозиционного пространства соединены в композиционную иерархию с выраженным контрапунктом взаимоотношений элементов. 

Базовой частью проектной идеи является образная идея, метафора, выражающая особое эмоциональное состояние и смысловое содержание объекта, его семантику.

Роль образной идеи при проектировании светового объекта особенно важна, поскольку световое пространство большей частью функционирует как абстрактное пространство и обеспечивает  специфические эмоциональные переживания, основанные на архетипических установках и социокультурном контексте.
Представление проектной идеи должно учитывать масштабные отношения фрагмента среды, отведенного объекту.

Лучший способ показа концептуального решения – перспективные виды объекта, представляющими естественные для визуального восприятия человека ракурсы и масштабы. Форма подачи перспективных видов может иметь свободную конфигурацию и технику исполнения. Важно представить на перспективных видах общее колористическое и структурно-композиционное решение локальной световой среды. Предпочтительно, чтобы графическая форма не противоречила настроению темы и образным характеристикам. 
3. Важнейшим шагом на пути проработки проектной идеи является уточнение функционального содержания  в контексте генплана объекта. Пластическая структура объекта должна ориентироваться на общую композиционную конфигурацию с подробным размещением ритмических акцентов, сгущений, доминант. Количество источников света, их внешний вид, внешний эффект, должны использоваться с учетом соподчиненности отдельного элемента заявленной структурной иерархии.
Одной из важнейших задач разработки проектной концепции является генерация образного содержания в пространственной форме объекта. Образные характеристики формируются на основе изученного материала на этапе предпроектного исследования.
Выполнение эскизной части с одной стороны определяет пластический строй формы объекта, с другой – технологическую структуру с подробным описанием всех его элементов.
Окончательная презентация выполненной лабораторной работы содержит полный набор проектных материалов, исчерпывающе представляющих концепцию проекта:

1. Ортогональные виды объекта;
2. Перспективные виды объекта с точки зрения человеческих глаз;
3. Наиболее выразительные световые эффекты;

4. Схемы наиболее важных элементов световой установки.
 Для выполнения лабораторной работы студенты могут использовать компьютерные векторные, растровые и объемно-пространственные редакторы Corel Draw, Adobe Photoshop, 3DS Max, браузеры для поиска информации в глобальной сети Интернет, поиска информации в базах данных.
Контрольные вопросы по выполнению работы:

Чем характеризуется световое пространство 

Как строится пространственная структура светового объекта.

Каковы принципы композиционной конфигурации светового пространства.
В чем специфика предпроектного исследования в дизайне среды.

Как интегрируются функциональные, конструктивные и эстетические свойства объекта в световом объекте.

Каковы основные принципы поискового процесса на этапе разработки 

концептуального решения.

Каковы технологические требования к световому объекту.
В чем специфика световой инфраструктуры и подходов к ее проектированию

Каковы эргономические требования к освещению предметно-пространственной среды.
Каковы основные приемы организации световой и колористической среды пространства.

Перечень источников, рекомендуемых при выполнении 

лабораторной работы:

1.Смирнов, Л.Н. Световой дизайн городской среды : учебное пособие / Л.Н. Смирнов. - Екатеринбург : Архитектон, 2012. - 143 с. : ил. - Библиогр.: с.66. - ISBN 978-5-7408-0154-4 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=222109
2. Слукин В. М., Смирнов Л. Н. Проектирование световой среды интерьеров жилых и общественных зданий: учебно-методическое пособие Издатель: УралГАХА, 2014 http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=436742&sr=1
Электронный ресурс

3. Джефкинс Ф. Реклама: учебное пособие Издатель: Юнити-Дана, 2012 http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=117328&sr=1
Электронный ресурс

4. Муртазина С. А., Хамматова В. В. История графического дизайна и рекламы: учебное пособие Издатель: Издательство КНИТУ, 2013 http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=259068&sr=1 

Электронный ресурс

Периодические издания

Журналы «Проект Классика», «Проект Россия» , «Domus», AD Architectural

digest, «Лучшие интерьеры», «Проектор», 

 «Designer», 

«Дизайнинформ: профессиональный журнал по вопросам дизайна»

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети

«Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- www.biblioclub.ru Электронная библиотечная система «Университетская

библиотека ONLINЕ»;

- http://www.elibrary/ научная электронная библиотека;

- https://dvs.rsl.ru / электронная библиотека диссертаций;

- http://znanium.com/ электронная библиотечная система «ZNANIUM.COM»

- http // www. Archvuz.ru/ magazine

-http // www. azbuka. ru

-http // www. advesti.ru

-сайты ведущих дизайнерских вузов РФ

Перечень информационных справочных систем:

1. Справочно-правовая система «Консультант Плюс» (http://www.consultant.ru) 

2. Электронная библиотечная система eLIBRARY.RU (http://www.elibrary.ru)/
3. Университетская библиотека on-line (www.biblioclub.ru); 

4.Электронная библиотечная система издательства "Лань"  (http://e.lanbook.com/)

5.Электронная библиотечная система «Юрайт» (http:// www.biblio-online.ru)

6.Бесплатная электронная библиотека онлайн «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» // http://window.edu.ru/;

7.Электронный архив документов КубГУ (http://docspace.kubsu.ru/)

(Электронная библиотека КубГУ содержит материалы, предлагаемые студентам в процессе обучения)

